

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО СССР  
1925 — 1928

СБОРНИК  
СТАТИСТИЧЕСКИХ  
СВЕДЕНИЙ  
К XVI ВСЕСОЮЗНОЙ  
ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦСУ СССР  
Москва 1929

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Справочник «Сельское Хозяйство СССР» имеет своей задачей дать основные сведения о состоянии сельско-хозяйственного производства и социальных отношений в советской деревне для участников апрельской партийной конференции. По типу своему он приближается к весьма необходимому для практической работы статистическим «ежегодникам по сельскому хозяйству».

Основной раздел справочника—данные об основных фондах и продукции сельского хозяйства.

Исчисление основных фондов в ценностном выражении представляет собой первую попытку такого расчета на основе большого массового материала.

Основные элементы сельского хозяйства представлены таблицами движения посевных площадей и скота с 1925 г. Здесь же приведены конъюнктурные показатели по сельско-хоз. кампании осени 1928 г.

Справочник содержит данные о продукции сельского хозяйства, исчисленной по отдельным отраслям и культурам. Впервые дается попытка построения хлебо-фуражного баланса в важнейших производственных районах по посевным группам.

Признавая всю недостаточность такого группового анализа для характеристики с о ц и а л ь н о г о распределения производителей хлеба в СССР,—сельско-хозяйствен. сектор счел желательным опубликовать итоги хлебо-фуражного баланса по посевным группам, как первый шаг к дифференцированному анализу хлебо-фуражного баланса.

«Социально-экономические отношения в сельском хозяйстве» освещены в этом справочнике много полнее, чем это имело место в предыдущих публикациях ЦСУ. Материалы гнездовой переписи 1927 г. и бюджетного описания в том же году, приводятся как в группировке по стоимости основных средств производства, являющейся наилучшим показателем размера хозяйства, так и по социально-классовым группам.

Наряду с характеристикой основных элементов сел.-хоз. производства, в Справочнике приведены также данные о кредите, социальных отношениях крестьянского хозяйства (аренда земли, наем и сдача средств производства, наем и продажа рабочей силы), данные о кооперированности по группам хозяйств и участии крестьянских хозяйств в органах управления (советских и кооперативных).

Чтобы более широко осветить положение наемного труда в сельском хозяйстве, — привлечены материалы сектора ст-ки труда о сельско-хозяйственных рабочих.

Рынок сел.-хоз. продуктов освещается как в части товарности, по отдельным продуктам и районам, так и в части социальных контрагентов рыночного оборота, причем последние данные даются и в групповом разрезе. Здесь же дается необходимый материал об индексах и ценах, а также данные о себестоимости необходимых сельско-хозяйственных продуктов в групповом разрезе.

Подготовка сборника проведена в спешном порядке, причем некоторые таблицы брались из еще полностью незаконченных работ. Этим в значительной мере должно быть объяснено также и отсутствие в настоящем справочнике целого ряда начатых сел.-хоз. сектором, но еще не законченных работ (в частности исчисление имущественных фондов, валовой и товарной продукции обобщественного сектора, исчисление населения, фондов, валовой, товарной продукции по классовым группам деревни, изучение данных по государственным предприятиям в области сельского хозяйства и т. д.).

Все эти работы будут дополнительно освещены в последующих изданиях Справочника.

Организация работ по составлению и изданию настоящего Справочника проведена научным сотрудником сектора сел.-хоз. ст-ки *Ш. Ф. Неволным*.

Редакция и компоновка справочника принадлежит зав. сектором с.-х. ст-ки ЦСУ СССР — *В. С. Немчинову*, при участии ответственных работников сектора — *Г. И. Раевича, А. Е. Лосицкого, Г. А. Куценко, П. А. Руденко* и *Е. Э. Голыцкой*.

Члены Коллегии ЦСУ СССР: { *А. И. Гайстер.*  
*В. С. Немчинов.*